

# 習近與澤倫斯基通話

## 俄烏戰後首次 大陸將派代表訪烏勸和促談



大陸國家主席習近平（上圖）廿六日與烏克蘭總統澤倫斯基（左圖）通話，表示願意調停俄烏戰爭。（路透）

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26114號

創辦人 王惕吾

4 710765 921682



2023臺灣交換  
我與大學的  
再相遇  
線上投稿  
7/16 敬請蒞臨  
臺南市政府文化局  
聯合報



陳致中須坐牢  
將再解議員職權  
新聞見A4



今年長照基金  
恐首見赤字預算  
新聞見A5

生活秘書  
星座 今日運勢

射手 沉潛徐圖  
摩羯 回防感情  
水瓶 挖掘商機  
雙魚 理性投資

歷史上的今天

4月  
27

1937年：美國舊金山金門大橋完工。

1993年：辜汪會談在新加坡舉行，海峽兩岸分治40餘年後首次高層會談。

1998年：台灣首次發生公車遭挾持事件，對峙3小時後平安落幕。

2018年：延宕4個月，教育部宣布駁回遴選會選出管中閔為台大校長的決議。

【編譯張佑生、記者廖士鋒／綜合報導】中國大陸中央電視台廿六日報導，中國國家主席習近平應邀與烏克蘭總統澤倫斯基當天進行電話會談，這是去年二月廿四日俄國入侵烏克蘭以來，兩人首度通話，約一小時。習近平強調「勸和促談」是大陸的核心立場，並指出將派大陸政府歐亞事務特別代表赴烏克蘭等國訪問，就政治解決烏克蘭危機同各方進行深入溝通。澤倫斯基表示通話「很有意義」。

據央視新聞指出，習近平當日下午與澤倫斯基通電話，是「應約」通話。北京外交部發言人華春瑩在推特帳戶以俄文表示，應烏克蘭方面倡議，澤倫斯基與中國國家主席習近平進行了電話通話。習近平對澤倫斯基多次表示重視發展中烏關係和對華合作表示讚賞，並感謝烏方去年為中國公民撤離提供大力協助。

### 習近平：對話談判是走出戰爭唯一出路

習近平說，作為聯合國安理會常任理事國和負責任大國，「我們既不會隔岸觀火，也不會拱火澆油，更不幹趁機牟利的事。中方所作所為光明正大。對話談判是走出戰爭唯一出路」。

### 澤倫斯基：和習近平有意義的電話會談

法新社報導，澤倫斯基在推特發文說：「我和習近平主席進行了時間長而且有意義的電話會談。」「我相信這次通話以及任命烏克蘭駐中國大使，將會為我們雙邊關係的發展注入強有力動能」。烏克蘭任命前戰略產業部長李亞比金赴北京為新任大使。

央視報導，澤倫斯基祝賀習近平主席再次當選，感謝中方為烏克蘭提供的人道主義援助，介紹了對當前烏克蘭危機的看法，並表示歡迎中方為恢復和平、通過外交手段解決危機發揮重要作用。

俄國外交部在談習近平與澤倫斯基的通話時表示，「我們注意到中國準備為建立談判進程在做努力」。

習近平指出，大陸將「為盡快止戰停火、恢復和平作出自己的努力」。他強調，大陸已向烏方提供了多批人道主義援助，願繼續提供力所能及的幫助。此外，就核武危機，習近平則提到「有關各方都應該保持冷靜克制，真正從自身和全人類的前途命運著眼，共同管控好危機」。

此前習近平三月底訪俄時，也與俄羅斯總統普亭就俄烏戰爭「深入交換意見」，呼籲政治解決烏克蘭危機，反對冷戰思維，反對單邊制裁。普亭表示俄方認真研究了中方的立場文件，對和談持開放態度，歡迎大陸為此發揮建設性作用。

習近平此前就烏克蘭問題相繼提出的「四個應該」、「四個共同」和「三點思考」。今年二月廿四日，北京外交部在此基礎上發布關於政治解決烏克蘭危機的中國立場，包括尊重各國主權、停火止戰、啟動和談等十二點內容。

# 李大維兩岸溝通停滯只會猜忌誤判

## 辜汪會談30年

海基會籲不帶政治前提 新思維看兩岸  
國台辦稱對話取代對抗 彰顯九二共識

歷史一握

一九九三年四月廿七日，時任海基會董事長辜振甫（右）與大陸海協會會長汪道涵（左）在新加坡舉行「辜汪會談」。

本報資料照片



【特派記者賴錦宏、記者廖士鋒／北京—台北連線報導】今日是辜汪會談卅周年，海基會董事長李大維指出，卅年前辜汪兩位先哲「以民為念、人民優先」，在不設任何政治前提的情況下面對面會談，這樣的精神與原則在卅年後更值得深思。他強調，兩岸溝通停滯只會帶來猜忌與誤判，呼籲大陸以務實不帶政治前提的新思維來看待兩岸關係。

大陸國台辦發言人朱鳳蓮則表示，堅定維護「九二共識」政治基礎，才是對汪辜會談最好的紀念。

海基會昨日舉辦「紀念辜汪會談卅周年—回顧與前瞻」座談會。李大維在致詞時指出，辜汪兩先生與汪道涵先生於一九九三年四月廿七日在新加坡舉行「辜汪會談」，並且簽署四項協議，為兩岸制度化聯繫會談奠立基礎。

李大維說，回顧卅年前「辜汪會談」最重大的意義，在於兩岸政府為了保障雙方人民權利，授權兩會建立制度性的聯繫會談，就相關事務性議題進行溝通協商，其中最關鍵就是彼此願意遵守「擱置爭議、相互諒解、務實協商」的精神，以及「對等、尊嚴」的原則。

他指出，隨著疫情趨緩，兩岸交流逐漸回溫，未來因交流衍生的問題將愈來愈多。「我們不希望兩岸的溝通停滯，因為這樣只會帶來猜忌與誤判，而猜忌與誤判正是衝突產生的不穩定因子」。

李大維再度喊話對岸，兩岸任何形式的衝突只會帶來不可磨滅的傷害，「期待中國大陸政府能以更開闊的心胸走出舊框架、以務實不帶政治前提的新思維來看待兩岸關係」。

陸委會副主任詹志宏代主委邱太三宣讀致詞稿時則指出，蔡總統二〇一六年就職演說特別提出，我政府根據中華民國憲法、兩岸人民關係條例及相關法律處理兩岸事務，並在尊重歷史事實及既有政治基礎上，堅定維護兩岸現狀。他強調，這是極其善意的政策宣示，期盼大陸當局能用心理解。

朱鳳蓮昨天在國台辦例行記者會上則表示，汪辜會談開啟了兩岸高層接觸對話和平等協商的先河，體現了以對話取代對抗、以協商促進合作的精神，彰顯了「九二共識」作為兩岸協商基礎的重要地位。

她指出，當前兩岸關係形勢下，汲取汪辜會談歷史經驗和有益啟示，堅定維護「九二共識」政治基礎，堅持兩岸關係和平發展正確方向，努力增進兩岸同胞利益福祉，共同開創中華民族偉大復興未來，是對汪辜會談最好的紀念。

相關新聞見A3